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Bi leş ik  fa iz ,  b i r  fa iz  döneminde kazanı lan
fa iz in  ana paraya i lave edi lerek  her  devre
değişen  ana para üzer inden hesaplanı r.
Örneğin  b i r  k iş i  100 T l  y ı l l ık  %10 
üzer inden fa ize yat ı rd ığında 

1.  y ı l  sonu 100.(1+ 10
100 ) =110

2.  y ı l  sonu 110.(1+ 10
100 ) =121

TL paraya sahip  o lur.

Bu i fadeyi A+ f=A.(1+ n
100)

t

biç iminde 

model leyebi l i r iz .

Jakob Bernoul l i ,e  sabi t in i  b i r leş ik  fa iz  
problemin i  ince lerken keşfetmişt i r  

El inde  1 ₺ sı o lan b i r  yat ı r ımcı  parasını  
y ı lda %100 fa iz  veren b i r  bankaya 

yat ı r ı rsa 1  sene sonra 2 ₺;  

6  ayda b i r   %50 fa iz  veren b i r  bankaya 

yat ı r ı rsa 1  sene sonra 2,25 ₺;  

3  ayda b i r   %25  fa iz  veren b i r  bankaya 

yat ı r ı rsa 1  sene sonra 2,44 ₺;  

ayda b i r   % 8,33  fa iz  veren b i r  bankaya 

yat ı r ı rsa 1  sene sonra 2,61 ₺ ;  

Her  gün iş leyen fa iz  veren b i r  bankaya 
günlük  (100/360 l ık  fa iz le)  yat ı r ı rsa 1  

sene sonra 2,714516 ₺ sı o lur.

Bu i fade   S=(1+1
x )

x

 i le  model len i rse 

(ana para 1 ₺ )  fa iz in  iş leme süres i  
uzadıkca,  y ı l  sonundaki  para 2 ve  3 
arasında bel l i  b i r  değere (2,714516 
şek l inde  devam eden i r rasyonel  b i r  
sayıya)  yak laşmaktadı r.

Tablodan da görü ldüğü üzere yakınsanan 
değer  e (Euler  sabi t i )  sayıs ıdı r.

Örnek...1 :Örnek...1 :
Yı l l ık  fa iz  oranı  n  ,  y ı l l ık  fa iz in  uygulanacağı  

y ı l  sayıs ı  t  o lmak üzere ,  A ₺  , t  y ı l  sonra 
bankaya yat ı r ı l ı rsa fa iz iy le  b i r l ik te

A.(1+ n
100)

t

₺ olarak e lde edi l iyor.

Buna göre y ı l l ık  %20 fa iz  oranıy la  bankaya 

yat ı r ı lan  360 ₺ 2  y ı lda ne kadar  fa iz  get i r i r?

Örnek...2 :Örnek...2 :
Okyanus  Coğrafyası  a lanında yapı lan  
araşt ı rmalar,  b i r  p la jdak i   eğ im m,  kum 
tanecik ler in in  or ta lama çapı  d  (mm 
c ins inden )  o lmak üzere p la j  eğ imi  ve  kum 
tanecik ler i  arasında m=0,118. log(d)+0,159 
i l işk is i  o lduğunu söy lemektedi r.  Buna göre 
kum tanecik ler in in  çapının or ta lama 0,1 mm 
olduğu b i r  p la j ın  eğ imi  kaçt ı r?

Örnek...3 :Örnek...3 :
Bir  bakter i   türünde nufus her  saat  2  kat ına 
ç ıkmaktadı r.  Buna göre kaç saat  sonra  nufus 
baş langıc ın  100 kat ına ç ıkar

12. Sınıf Matematik Konu Anlatımı 12. Sınıf Matematik Konu Anlatımı 11//22

w
w

w
.

m
a

t
b

a
z

.
c

o
m

0

e

x

y



 LOGARİTMA − 5 LOGARİTMA − 5
GERÇEK HAYAT PROBLEMLERİ

Örnek...4 :Örnek...4 :
a mikron türünden deprem dalgasının 
geniş l iğ i ,  T saniye türünden deprem 
dalgasının gerçek leşme süres i ,  B depremin 
kaydedi ld iğ i  rasathaneye bağl ı  b i r  sabi t  
değer  o lmak üzere  b i r  depremin ş iddet i  

R=log(a
t )+B r ichter  o larak 

hesaplanmaktadı r.
B=5 iç in  a=280 mikron  ve T=3,6 saniye i le  
kaydedi len depremin  ş iddet i  kaçt ı r?

Örnek...5 :Örnek...5 :
Ses ş iddet i  ( I )  b i r  ses kaynağının ses in 
yayı lma doğru l tusuna d ik  1  m 2  yüzeyde b i r  
saniyede yaydığı  ener j id i r.

Ses gücü ,L=10. log( I .10 1 2 )  o larak tanımlanı r.  
(b i r imi  des ibe ld i r  -dB-)

Bi r  düdüğün ses ş iddet i  10 wat t /m 2  ise 
düdüğün ses gücü nedi r?

Örnek...6 :Örnek...6 :
C: kandaki  tüm kolest ro l  mik tar ı  
H:  kandaki  l ipoprote in  mik tar ı  o lmak üzere b i r  
erkeğin ka lp kr iz ine yakalanma o lası l ığ ı  P  ,  

P=1,36. ln(C
H)−1,19

bağınt ıs ı  i le  hesaplanmaktadı r.
C=240 ve H=80 o lan  b i r  erkek iç in  ka lp kr iz i  
geç i rmeme o lası l ığ ı  kaçt ı r?  (Kadın larda bu 

o lası l ık  model i P=2,07. ln(C
H)−2,04  

b iç imindedi r )

Örnek...7 :Örnek...7 :
Herhangi  b i r  anda tüm yaşayan canl ı larda ve 
havada C-14 'ün C-12 'e  orana yak laşık  o larak 
sabi t t i r  ve  1/10 12   ( t r i lyonda b i r )  değer indedi r.
B i r  canl ı  ö ldükten  sonra vücudundaki  C-12 
miktar ı  sabi t  ka l ı rken,  C-14 beta ış ın ımı  
nedeniy le  (yar ı lanma ömrü 5736 y ı ld ı r )  
g iderek  azal ı r.  Bu ış ıma miktar ı  ku l lanı larak 
canl ı  ka l ı t ın ın  yaşı  öğreni lmektedi r
Karbon-14 yaş tay in i  iç in  aşağıdak i  formül  
ku l lanı lmaktadı r  :

T=

ln(Nf

No)
−0,693

. t 1
2

T tahmin edilen yaş, ln  doğal  logar i tma ,N f  /  N 0  

canl ı  ka l ı t ındak i  karbon-14 miktar ın ın  canl ı  
dokulardak i  C-14 karbon miktar ına  oranı  ,  t 1 / 2  

i se Karbon-14 'ün yar ı  ömrüdür  (5736 y ı l ) .

Canl ı  b i r  örneğin %10'u kadar  b i r  Karbon-14 
içeren  b i r  canl ı  ka l ı t ın ın  yaşı  yak laşık  kaçt ı r?

Konu i le  i lg i l i  araşt ı r ın ız
Gelenbevi  İsmai l  Efendi  ,  John Napier
Facebook       in ternet  s i tes in i  ku l lanan k iş i    
sayıs ını  model lemek iç in  ince leyebi leceğin iz  
geogebra ça l ışma sayfası  bağlant ıs ı  .
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